Stadt Bornheim - Postfach 1140 - 53308 Bornheim

An das Ratsmitglied
Herrn
Hans Gerd Feldenkirchen

08.12.2017

Kleine Anfrage gem. 8§ 19 Abs. 1 Geschéftsordnung des Rates
Ihre Anfrage betr. Einrichtung von weiteren Kindertagesstatten

Sehr geehrter Herr Feldenkirchen,
Ihre 0.g. kleine Anfrage vom 26.11.2017 beantworte ich wie folgt:

Frage:
Wie hoch sind die Kosten der Stadt pro Kind je nach Grol3e der Kita, 1-gruppig,
2-gruppig und mehr

Antwort:

In den als Anlage beig. Berechnungen werden die Betriebskosten von Kindertageseinrichtungen
auf Basis des Kinderbildungsgesetzes (KiBiz) dargestellt. Diese umfassen die jahrlichen Kind-
pauschalen sowie im Rahmen von Mietverhaltnissen mogliche Refinanzierungen von Mietkosten
des Landes. Die Landesregierung beabsichtigt, eine Reform des KiBiz (ca. 2019) vorzunehmen.

Bei der Darstellung wurden Kitas von 1-6 Gruppen sowie exemplarisch Gruppenformen gewabhilt,
die den Durchlauf der Betreuung von U3- und U3-Kindern gewahrleisten. Veranderungen der
Berechnungen kénnen sich hinsichtlich der individuellen Gruppenkonstellation der Kita / gednder-
te Gruppenformen, der wochentlichen Belegungszeiten sowie der Tragerschaft ergeben.

Hierzu sind sowohl in der Anlage A die Kosten fir den Kita-Betrieb in freier Tragerschaft sowie in
Anlage B eine vgl. Berechnung fir Kosten den Betrieb in stadtischer Tragerschaft dargestellt.

Erganzender Hinweis zum Betrieb kleinerer Kindertageseinrichtungen:

Im Rahmen der Gewahrleistung der Aufsichtspflicht ist im Personalbestand bei eingruppigen
Kitas (i.d.R. 3 Fachkrafte) sicherzustellen, dass mind. 2 Krafte anwesend sind. Bei Personalaus-
fall ist der Einrichtungsbetrieb daher ungleich schwieriger sicherzustellen, als bei entsprechend
groleren Einrichtungen. Die entsprechenden Overhead-Kosten einschl. Leitungsfreistellung sind
bei kleinen, insbes. eingruppigen Einrichtungen, ungleich héher.

Aus padagogischer Sicht ist eine ausgewogene Durchmischung der Belegung sowohl hinsichtlich
Kinder in vgl. Alter als auch nach Geschlecht in mehrgruppigen Einrichtungen leichter realisier-
bar. Auch die Anwendung entsprechender Konzepte (z.B. teiloffene/gruppenubergreifende Ar-
beit) ist in den gréReren Einrichtungen aufgrund mehr zur Verfligung stehender Raume (,Funkti-
onsraume') maoglich.

Mit freundlichen GriRRen

gez. Wolfgang Henseler, Birgermeister

Anschrift: Rathausstrale 2, 53332 Bornheim, Tel: (02222) 945-100, Fax: (02222) 945-400
E-Mail: wolfgang.henseler@stadt-bornheim.de



Stadt Bornheim  4.2-Kindertageseinrichtungen

Berechnung Betriebskosten Kindertageseinrichtungen - Teil A -sonstige freie Tragerschaft

Anzahl Gruppen 1 Gruppe 2 Gruppen 3 Gruppen 4 Gruppen 5 Gruppen 6 Gruppen
Gruppenform/en | 1l I | I 1 2x1 1l I 2xl 2xll 1 2x1 2xll 2x1l
Alter der Kinder 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre
] 10 20 20 10 20 40 10 20 40 20 20 40 20 40
Anzahl der Kinder 20 30 50 70 80 100
Kindpauschale je Kind 8.677,41 € 1791490 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.914,90 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.91490 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.914,90 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.914,90 € 7.973,42 €
179.149,00 € 159.468,40 € | 173.548,20 € 179.149,00 € 159.468,40 € | 347.096,40 € 179.149,00 € 159.468,40 € | 347.096,40 € 358.298,00 € 159.468,40 € | 347.096,40 € 358.298,00 € 318.936,80 €
1 |

Kindpauschalen gesamt I

173.548,20 € 338.617,40 € 512.165,60 € 685.713,80 € 864.862,80 € 1.024.331,20 €
-hiervon Anteile:
-Landesanteil 36% 62.477,35 € 121.902,26 € 184.379,62 € 246.856,97 € 311.350,61 € 368.759,23 €
-Elternbeitrdge 19% 32.974,16 € 64.337,31 € 97.311,46 € 130.285,62 € 164.323,93 € 194.622,93 €
-Trégeranteil 9% 15.619,34 € 30.475,57 € 46.094,90 € 61.714,24 € 77.837,65 € 92.189,81 €
-Jugendamtsanteil 36% 62.477,35 € 121.902,26 € 184.379,62 € 246.856,97 € 311.350,61 € 368.759,23 €
Kosten-Anteile Stadt Bornheim: 78.096,69 € 152.377,83 € 230.474,52 € 308.571,21 € 389.188,26 € 460.949,04 €
je Kina 3.904,83 € 5.079,26 € 4.609,49 € 4.408,16 € 4.864,85 € 4.609,49 €
Mietpauschalen 8,34 € /m? 18.514,80 € 34.527,60 € 53.042,40 € 71.557,20 € 90.072,00 € 106.084,80 €
nicht bei Eigentum
abziiglich 2.925,96 €/
Erhaltungspauschale Gruppe 2.923,93 € - 5.847,86 € - 8771,79€ - 11.695,72 € - 14.619,65 € - 17.543,58 €
anerkannte Mietkosten 15.590,87 € 28.679,74 € 44.270,61 € 59.861,48 € 75.452,35 € 88.541,22 €
einmalige Zuschisse eingruppig 15.000,00 €
Verfligungspauschale Pauschal-
(Hauswirtschaftskrafte) betrag 1.000,00 € 4.000,00 € 6.000,00 € 8.000,00 € 9.000,00 € 10.000,00 €
Summe Betriebskosten 205.139,07 € 371.297,14 € 562.436,21 € 753.575,28 € 949.315,15 € 1.122.872,42 €
Kosten je Kind (KiBiz gesamt) 10.256,95 € 12.376,57 € 11.248,72 € 10.765,36 € 11.866,44 € 11.228,72 €

Berechnungsparameter:

-Kindpauschalen gem. KiBiz 2017/18, Betreuungsumfang 45 Wochenstunden
-keine befristeten zusétzlichen Zuschiisse zu Kindpauschalen, u3-Pauschalen, etc.
-keine zus. Pauschalen fur Kinder mit Behinderungen (Platze im Rahmen Inklusion)

-Mietkosten fir angemietete Objekte, z.Zt. 8,34 €/m2
160 m2/ Gruppe zzgl. 25 m2 bei Gruppenform | und Il (U3)




Stadt Bornheim  4.2-Kindertageseinrichtungen

Berechnung Betriebskosten Kindertageseinrichtungen - Teil B -stadtische Tragerschaft

Anzahl Gruppen 1 Gruppe 2 Gruppen 3 Gruppen 4 Gruppen 5 Gruppen 6 Gruppen
Gruppenform/en | 1l I | I 1 2x1 1l I 2xl 2xll 1 2x1 2xll 2x1l
Alter der Kinder 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre 2-6 Jahre 0-3 Jahre 3-6 Jahre
] 10 20 20 10 20 40 10 20 40 20 20 40 20 40
Anzahl der Kinder 20 30 50 70 80 100
Kindpauschale je Kind 8.677,41 € 1791490 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.914,90 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.91490 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.914,90 € 7.973,42 € 8.677,41 € 17.914,90 € 7.973,42 €
179.149,00 € 159.468,40 € | 173.548,20 € 179.149,00 € 159.468,40 € | 347.096,40 € 179.149,00 € 159.468,40 € | 347.096,40 € 358.298,00 € 159.468,40 € | 347.096,40 € 358.298,00 € 318.936,80 €
1 |

Kindpauschalen gesamt I

173.548,20 € 338.617,40 € 512.165,60 € 685.713,80 € 864.862,80 € 1.024.331,20 €
-hiervon Anteile:
-Landesanteil 30% 52.064,46 € 101.585,22 € 153.649,68 € 205.714,14 € 259.458,84 € 307.299,36 €
-Elternbeitrdge 19% 32.974,16 € 64.337,31 € 97.311,46 € 130.285,62 € 164.323,93 € 194.622,93 €
-Trégeranteil 21% 36.445,12 € 71.109,65 € 107.554,78 € 143.999,90 € 181.621,19 € 215.109,55 €
-Jugendamtsanteil 30% 52.064,46 € 101.585,22 € 153.649,68 € 205.714,14 € 259.458,84 € 307.299,36 €
Kosten-Anteile Stadt Bornheim: 88.509,58 € 172.694,87 € 261.204,46 € 349.714,04 € 441.080,03 € 522.408,91 €
je Kina 4.425,48 € 5.756,50 € 5.224,09 € 4.995,91 € 5.513,50 € 5.224,09 €
Mietpauschalen 8,34 € /m? 18.514,80 € 34.527,60 € 53.042,40 € 71.557,20 € 90.072,00 € 106.084,80 €
nicht bei Eigentum
abziiglich 2.925,96 €/
Erhaltungspauschale Gruppe 2.923,93 € - 5.847,86 € - 8771,79€ - 11.695,72 € - 14.619,65 € - 17.543,58 €
anerkannte Mietkosten 15.590,87 € 28.679,74 € 44.270,61 € 59.861,48 € 75.452,35 € 88.541,22 €
einmalige Zuschisse eingruppig 15.000,00 €
Verfligungspauschale Pauschal-
(Hauswirtschaftskrafte) betrag 1.000,00 € 4.000,00 € 6.000,00 € 8.000,00 € 9.000,00 € 10.000,00 €
Summe Betriebskosten 205.139,07 € 371.297,14 € 562.436,21 € 753.575,28 € 949.315,15 € 1.122.872,42 €
Kosten je Kind (KiBiz gesamt) 10.256,95 € 12.376,57 € 11.248,72 € 10.765,36 € 11.866,44 € 11.228,72 €

Berechnungsparameter:

-Kindpauschalen gem. KiBiz, Betreuungsumfang 45 Wochenstunden
-keine befristeten zusétzlichen Zuschiisse zu Kindpauschalen, u3-Pauschalen, etc.
-keine zus. Pauschalen fur Kinder mit Behinderungen (Platze im Rahmen Inklusion)

-Mietkosten fir angemietete Objekte, z.Zt. 8,34 €/m2
160 m2/ Gruppe zzgl. 25 m2 bei Gruppenform | und Il (U3)
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